



重点项目全复工

海口产业园区 按下生产加速键

“全省269个省重大项目已全部复工，比原本国庆节前全部复工的计划提前了11天。”在9月20日举行的海南省防御台风“摩羯”应急指挥部新闻发布会上，省发展改革委副主任陈小华对外道出了这一消息。

这一消息的背后，是全省重点项目与园区全面发力，加紧投入复工复产的成果体现。作为省会城市，海口的产业园区与重点项目是海南自贸港建设和创新的重要驱动力，恢复生产意义重大。那么，如今海口产业园区与重点项目的恢复情况如何？台风“摩羯”过境又给产业发展带来了哪些经验与思考？

□南国都市报记者王子遥



扫码看视频



海南中心项目在台风“摩羯”来临前拆除塔吊大臂。（项目方供图）

恢复

海口重点项目与园区快速复工

9月20日，在位于海口国兴大道的海南中心项目施工现场，3台动臂式塔吊直插云霄，工人和管理人员通过施工电梯快速穿梭于楼层之间，井然有序地忙碌着。当天，该项目正式复工复产，继续冲刺300米的新高度。

“台风前我们架机位拍摄了长视频，全程记录项目在‘摩羯’过境期间的过程情况，基本可以用完好无损来形容！”对于项目经受住了新中国成立以来最强秋台风的“大考”，项目相关负责人告诉记者，“摩羯”过后施工方对项目进行了彻底的检查，发现重大设施设备完好，顶膜平台、玻璃幕墙等整体结构稳固。“我们在台风后第一时间召开复工复产专项会议，两天内便实现了1号、2号施工电梯的正常运行，4天完成了三台塔吊的安装和检修，项目得以顺利恢复生产。”

除了重点项目，海口产业园区也在加快复工复产。9月23日，在海凭国际·海口高新区医疗器械园宝奥菲乐(海南)医疗股份有限公司的车间内，数以百计的小型化妆品分装瓶正从自动化生产线中下线，工作人员正有条不紊地调试并监控着设备的运行。

台风来临前，宝奥菲乐(海南)医疗股份有限公司生产负责人罗嘉宾一度有所担忧。事实上，该公司的透明质酸(HA)填充剂产品生产车间正在等待优秀药品制造管理规范(GMP)认证，其他配套产线已按部就班投入生产，一旦台风影响水电供应或是导致设备受损，整体生产计划就会被打乱。“园区帮了大忙！物业提前为我们做好准备，水电保障也很稳定，我们在台风过后第二天就正常投入生产了，生产节奏没有受到任何影响。”罗嘉宾直言。

伴随着海口生产秩序的恢复，企业的落户开工也重新按下了“开始键”。9月23日，希恩菲(海南)医疗科技有限公司在海凭国际·海口高新区医疗器械园正式开工，成为继9月13日平野新能源特种车辆加工增值产品下线后，海口国家高新区又一个新开工项目。该项目计划于2025年4月投产三类多聚脱氧核糖核苷酸(PDRN)药械组合产品，预计年产量500万瓶以上。

经验

创新与经验助推快速复工

在9月20日举行的海南省防御台风“摩羯”应急指挥部新闻发布会上，陈小华通报了“全省269个省重大项目已提前全部复工”这一消息。而这消息背后，蕴藏着从政府到企业的思考与创新，以及经验与标准的总结。

“您的诉求我们已记录，我们将立即上报。”连日来，海南12345热线“项目、企业复工复产服务专席”的来电不断，反映自身在复工复产方面遇到的困难。这一由省发展改革委与省营商环境建设厅联合推出的举措自9月13日启动，旨在高效、精准解决项目、企业在复工复产中遇到的堵点、难点问题，助力企业尽快渡过难关。省发改委还联合省营商环境建设厅、省市场监管局出台了助力复工复产七条措施，提出“优先支持受灾市县申报中央预算内投资”“‘一对一’指导受灾企业申报大规模设备更新超长期特别国债”“大力实施以工代赈”等多项举措。

“在落实复工复产的任务中，我们针对性地对重大项目、重要企业实行了‘一对一’的帮扶工作机制，着力提高审批效率，协调重大项目资金的需求，加强要素保障与物价的监测管理。”陈小华表示，此次台风“摩羯”也对省内产业在防灾减灾方面带来了新的思考，目前省发改委正在牵头抓紧编制灾后恢复重建提升防灾减灾能力规划，以规划引领项目，以项目支撑重建工作。

相比灾后重建，台风灾害到来的科学应对同样重要。作为“海南第一高楼”，海南中心项目在“摩羯”来临前的楼体高度已达到240米；如何科学应对17级强风，是摆在项目方面前的一道难题。“我们参考了省住建厅出台的《海南省建筑塔式起重机防台风安全技术标准》，最终决定将塔吊两部大臂拆除，仅保留一台可自由旋转的塔机，最终顺利挺过了难关。”该项目经理王赛赛介绍，台风过后塔机完好无损，也印证了《技术标准》对提高海南省塔机防台风能力、减少安全事故和工程损失能发挥重要的指导作用。

思考

灾情面前化被动为主动

近日，海口国家高新区收到了苏生生物等园区企业送来的锦旗与感谢信。

“海口国家高新区深入企业了解受损情况，在第一时间协调修复受损的电力设施、清理废墟。我们的省级重点实验室得以快速获得电力供应，保障了各温控科研设备的运行。”在感谢信中，园区企业高度评价了海口高新区在“摩羯”过后全力保障企业生产，千方百计加快恢复园区生产秩序的责任担当。

据了解，台风“摩羯”过后，海口国家高新区马上投入人力物力进行园区内的清障工作，同时积极协调水电的尽快恢复。截至目前，该园区水、电、路、网已基本畅通，103家规模以上工业企业已有101家复工复产；29家园区重点企业已全部实现复工复产。

为推动复工复产，海口各个园区也是各尽所能，竭尽全力。如海口国家高新区开辟了灾后重建项目审批服务“绿色通道”，还通过“一免两减”为中小企业减费降费；海口复兴城产业园推出免费办公政策，开放中国(海口)留学人员创业园、中国海南人力资源服务产业园海口分园，给受灾疫情影响不能正常办公的创业企业免费使用；海口综合保税区出台十条具体措施，在租金、用工、融资等方面给予企业帮助；海口江东新区组织企业服务专员深入一线了解企业实际需求，同时积极协调物资向企业发放，加快开展灾后评估。

中国商业经济学会副会长、自由贸易港(区)专委会会长宋向清认为，海南作为岛屿省份，受到台风等灾害影响较大。“园区的许多举措都是在灾后才制定与印发的，在处理上还是相对被动。”宋向清表示，产业园区应有针对性地制定防灾减灾工作预案，建立应急响应机制，梳理园区灾害隐患风险点，定期或不定期进行防灾减灾演练，将其制度化、常态化、规范化。

“产业园区可建立包括灾前监测和预警，灾中防控和救援，灾后重建和复产的智慧型解决方案，打通园区内基础设施在承重、防火、防风、防化学污染物等方面的各项指标，建立包括灾中园区综合调度、灾后风险评估测算在内的系统体系，以应对不时之需。”宋向清建议，政府也应站在全局角度，提前谋划制定应对严重自然灾害以及突发事件的应急预案，化被动为主动，提升在灾害来临时对园区与重点项目的保障能力，以达到最大程度降低损失，最快速度恢复生产的目的。